

шестить издание аннотированного каталога “Государственный комитет обороны СССР. Постановления и деятельность. 1941–1945”, первый том которого только что увидел свет. Результатом этой многоплановой работы, проводимой Федеральным архивным агентством и подведомственными учреждениями, стал новый электронный ресурс, размещенный на сайте “Документы советской эпохи” портала “Архивы России”. Общий объем документа-

ции, доступной пользователю в онлайн режиме, составляет 239 902 электронных образа.

Открытие доступа к этому ресурсу станет новым шагом в сохранении памяти о войне, распространении документированной информации о прошлом, воссоздания объективированной картины важнейшего периода мирового развития, явится препятствием для распространения недобросовестных интерпретаций исторического процесса.

## НОВЫЙ САЙТ ЖУРНАЛА “НОВАЯ И НОВЕЙШАЯ ИСТОРИЯ”

В начале 2015 г. заработал новый сайт журнала “Новая и новейшая история” – <http://www.modern-current-history.igh.ru/>. Сайт выполнен в стиле, схожем с оформлением печатного журнала. На главной странице представлена основная информация о журнале, имена главных редакторов, членов редколлегии, утвержденной в 2013 г., и контактные данные.

Страница “Текущего номера” знакомит посетителей с содержанием последнего вышедшего номера журнала.

В “Архиве номеров” представлена информация о содержании ранее изданных номеров “Новой и новейшей истории”. С содержанием номеров до 2000 г. можно ознакомиться непосредственно на сайте. Полный список ма-

териалов, опубликованных в журнале за период 1957–2000 гг., можно получить, скачав по предоставленной ссылке справочные материалы «Публикации журнала “Новая и новейшая история” 1957–2000».

На странице “Избранные статьи” размещены наиболее интересные и актуальные статьи последних номеров журнала. На данный момент представлены четыре статьи наших авторов за 2014–2015 гг.

Новый сайт журнала имеет страничку “English version”, где размещены содержания номеров журнала за 2009–2015 гг., а также аннотации опубликованных материалов за указанный период. Это позволит авторам журнала попадать в индекс цитирования Web of Science.

*Хроника*

### БОРИС МИХАЙЛОВИЧ ШПОТОВ

15 апреля 2015 г. скоропостижно скончался один из ведущих отечественных историков-американцев, главный научный сотрудник Центра североамериканских исследований Института всеобщей истории (ИВИ) РАН, член Научного совета РАН по проблемам российской и мировой экономической истории, член Российской ассоциации историков-американцев, доктор исторических наук, профессор Борис Михайлович Шпотов.

Борис Михайлович (1948–2015) с отличием окончил исторический факультет Московского университета в 1971 г. и в том же году поступил в аспирантуру Института всеобщей истории. В 1974 г. успешно защитил кандидатскую диссер-

тацию по теме “Восстание под предводительством Даниэля Шейса в 1786–1787 гг. и народные движения на завершающем этапе Американской революции XVIII в.” и остался в институте, с которым связана вся его научная жизнь. В 1991 г. защитил докторскую диссертацию: “Промышленный переворот в США (конец 1800-х – начало 1860-х годов)”. В научном сообществе Борис Михайлович был признанным авторитетом в области изучения истории экономики и бизнеса в США, а также истории советско-американских экономических отношений 1920–1930-х годов.

Борис Михайлович Шпотов – автор монографий “Фермерское движение в США,

1780–1790-е гг.” (М., 1982); “Промышленный переворот в США” (ч. 1–2. М., 1991); “Генри Форд: жизнь и бизнес” (М., 2003). Эти фундаментальные труды заслужили признательность широкой научной общественности в России и за рубежом. В 2014 г. за монографию “Американский бизнес и Советский Союз в 1920–1930-е годы: лабиринты экономического сотрудничества” (М., 2013) ему была присуждена премия в области экономической истории имени академика И.Д. Ковальченко за 2011–2013 гг.

Борис Михайлович неоднократно выступал с докладами на международных конгрессах по экономической истории, конференциях по различным проблемам экономической и социальной истории. Выезжал в научные командировки в США в 1988, 1995 и 2005 гг. по грантам Фонда Фулбрайта.

Б.М. Шпотов входил в состав редколлегии ряда ведущих научных периодических изданий, таких как “Американский ежегодник” (ИВИ РАН), “Обзорение по экономической истории” (МГУ), продолжающегося издания “История мировой экономики” (Институт экономики РАН), журнала “Экономическая исто-

рия”. Он был постоянным автором журнала “Новая и новейшая история”.

Б.М. Шпотов преподавал в российских вузах – читал спецкурс “Экономическая история США и советско-американских отношений” в Удмуртском государственном университете (г. Ижевск), а также “Историю бизнеса в США” в Российском государственном гуманитарном университете. Был прекрасным лектором, обладал широким кругозором и эрудицией.

Борис Михайлович был полон планов, делился ими с коллегами, говорил о начавшейся работе над новой монографией, уже было известно ее название: “Как США стали мировым экономическим лидером”.

Внезапный уход из жизни Бориса Михайловича Шпотова – невосполнимая утрата, огромное горе для его родных и близких, коллег. Мы будем всегда помнить этого замечательного ученого, внесшего большой вклад в развитие отечественной американистики.

*Редколлегия и сотрудники редакции журнала “Новая и новейшая история” выражают искренние соболезнования родным и близким Бориса Михайловича Шпотова.*

## ПЕТР ИВАНОВИЧ ОСТРИКОВ

15 апреля 2015 г. на 89-м году жизни скончался бывший заведующий кафедрой всеобщей истории Курского государственного университета (КГУ), Заслуженный работник высшей школы РФ, доктор исторических наук, профессор Петр Иванович Остриков.

Родился Петр Иванович 15 апреля 1926 г. в станице Ново-Марьевской Ставропольского края. В декабре 1942 г. 16-летним юношей П.И. Остриков был вывезен в Германию. Он сидел в тюрьмах различных городов Польши, Германии, Чехии, в концлагерях (Освенцим, Бремен, Нойгаммер, Бохум) и в штрафлагере. Спустя много лет П.И. Остриков описал этот тяжелый период своей жизни в книге воспоминаний “Моя юность в тюрьмах и лагерях” (Курск, 2001).

После окончания Великой Отечественной войны он возвратился на родину и завершил среднее образование в вечерней школе Ставрополя. В 1951 г. Петр Иванович окончил исторический факультет Ставропольского госпединститута, а в 1956 г. – заочно факультет английского языка Ставропольского пединститута иностранных языков. Наличие базовых исторического и филологического образования в дальнейшем определило сферу его узкой научной специализации, основанной на

изучении англоязычных исторических источников.

В 1958 г., после семи лет работы учителем в средних школах Ставропольского края, П.И. Остриков поступил в аспирантуру при кафедре новой и новейшей истории Московского госпединститута им. В.И. Ленина. В этом ведущем педагогическом вузе Советского Союза под руководством академика АН СССР и АПН РСФСР А.Л. Нарочницкого он защитил вначале кандидатскую диссертацию “Политика Англии в отношении России и стран Среднего и Дальнего Востока в 1904–1905 гг.” (1963 г.), а затем и докторскую – “Колониальная политика Англии в Китае в 1900–1914 гг.” (1975 г.).

После окончания в 1961 г. аспирантуры молодой специалист был направлен на работу в Курский госпединститут, где прошел путь от ассистента до профессора, заведующего кафедрой всеобщей истории и проработал в этой должности свыше 30 лет. В 1978 г. П.И. Остриков получил аттестат профессора по кафедре всеобщей истории. Под его руководством и непосредственным участием за 45 лет работы в КГУ было подготовлено несколько тысяч специалистов-историков, многие из них и поныне трудятся в различных вузах и школах России, а также за рубежом.